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	Психолого- педагогические  условия реализации основной образовательной программы.
     Непременным условием реализации требований Стандарта является создание в образовательном учреждении психолого- педагогических условий, обеспечивающих:

                    преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к дошкольному образованию с учётом специфики возрастного психофизического развития обучающихся;

                    формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса;

                    вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; дифференциация и индивидуализация обучения; мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья; 
                    формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
                    диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень учреждения); 
                    вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза).
 

Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса:
1.                  Посещение и анализ занятий 

-   по необходимости дошкольников на дому , 

- в 1-х классах, 

- в 4-х классах.

2.                  Проведение индивидуальных консультаций с воспитателями, психологом, родителями по результатам тестирования детей на этапе приема в школу.

3.                  Проведение индивидуальных консультаций с педагогом 1 класса по результатам входной диагностики детей.
       4. Психологическое сопровождение процесса адаптации в 1 классе и учащихся  4 класса, переходящих в среднее звено:

- наблюдение за поведением первоклассников в учебных и внеучебных ситуациях;

- проведение психодиагностического минимума в 1, 4 классах;

- опрос педагогов, родителей;

- проведение углубленной психодиагностики с группой школьников 1, 4 классов;

- проведение индивидуальных консультаций с учащимися 1, 4 классов, педагогами, родителями по итогам психодиагностики;

- оказание помощи детям, испытывающим трудности в обучении, общении:

1) ведение психокоррекционной  работы в 1-4 классах;

2) ведение развивающей работы в 1-4 классах;

3) консультирование школьников.

- проведение индивидуальных консультаций с родителями на тему: «Создание ситуации сотрудничества и формирование установки ответственности родителей по отношению к проблемам школьного обучения и развития ребенка».

        5.Работа медико- психолого-педагогического консилиума:

- готовность детей к школе;

- адаптация первоклассников;

- переход учащихся в среднее звено;

- организация психолого-педагогического сопровождения учащихся 1-х, 5-х классов (создание групп педагогической поддержки, индивидуальных программ и др.)

Учет специфики возрастного психофизического развития.
            ООП предполагает учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося  (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями развития и здоровья), выдвигает на первый план проблему соотношения обучения и развития. 

 ООП учитывает специфику начальной школы – особый этап в жизни ребенка, связанный:

 -   с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

 -   с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

 -   с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

 -    с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

 -  с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

 -   с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

         Разнообразие аудиторной и внеурочной деятельности, система заданий разного уровня трудности с учетом меры трудности, сочетание разнообразных организационных форм (индивидуальных, групповых, коллективных) позволяют обеспечить условия, при которых обучение идет впереди развития, т.е. в зоне ближайшего развития каждого обучаемого на основе учета уровня его актуального развития и сформированных (формируемых) мотивов. То, с чем обучаемый не может справиться самостоятельно, он может сделать с помощью соседа по парте или в малой группе. А то, что представляет сложность для конкретной малой группы, становится доступным пониманию в условиях коллективной совместной деятельности. Высокая степень дифференциации заданий и их количества позволяют нашим обучающимся работать в условиях своего актуального развития и создают возможности индивидуального продвижения вперед. 

            Работа с одаренными детьми  будет осуществляться в различных формах урочной и внеурочной деятельности. Это дифференцированная и  индивидуальная работа с сильными учащимися по отдельным предметам, подготовка к олимпиадам, организация проектной деятельности. 
Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности 
 участников образовательного процесса
  

Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности 
учителей и административных работников:
    Практикум «Мониторинг формирования УУД»

    Проведение индивидуальных, групповых консультаций с педагогами на темы: «Организация эффективного процесса обучения школьников»

«Построение взаимоотношений со школьниками и коллегами на взаимовыгодных началах».

   

 Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей):
Под родительской  компетентностью понимают:

             -знания, умения, навыки и способы выполнения педагогической деятельности;

             -интегральную характеристику, определяющую способность решать проблемы и типичные задачи, возникающие в реальных ситуациях педагогической деятельности, с использованием знаний, опыта, ценностей и наклонностей;

             -интегральную личностную характеристику, определяющую готовность и способность выполнять педагогические функции в соответствии с принятым в социуме в конкретный исторический момент нормами, стандартами, требованиями.

            - способность понимать потребности ребёнка и создать условия для их разумного удовлетворения;

             -способность сознательно планировать образование ребенка и вхождение во взрослую жизнь в соответствии со  способностями ребёнка и социальной ситуацией.

             -возможности создания условий, в которых дети чувствуют себя в относительной безопасности, получая поддержку взрослого;
             -наличие у родителей знаний, умений и опыта в области воспитания ребенка.

 Важно, когда родитель понимает, что не только знания и умения в воспитании ребенка определяют успех в его развитии, но и понимание себя как родителя и как человека, работа над собой имеет важное значение для выстраивания позитивного взаимодействия и развития ребенка. Самопознание и саморазвитие родителей   считается  важным компонентом родительской компетентности.

      В практике работы школы  сложились методы работы с родителями по повышению их родительской компетентности:

-                    формирование необходимых знаний,

-                   обучение   навыкам общения с детьми,

-                    обучение   навыкам разрешения конфликтных ситуаций, 

-                    улучшение стиля родительского поведения.   

В работе с родителями закрепились такие формы работы, как:

 - Лекция

 - Конференция

 - Практикум

 - Дни открытых дверей

 - Индивидуальные тематические консультации

 - Посещение семьи

 - Родительское собрание

 

       Вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса.
В последнее десятилетие в системе образования России усилиями ученых и практиков складывается особая культура поддержки и помощи ребенку в учебно-воспитательном процессе - психолого-педагогическое сопровождение, которое осуществляется и в нашей школе. Психолого-педагогическое сопровождение развития ребенка рассматривается как сопровождение отношений: их развитие, коррекция, восстановление.

 
Целью психолого-педагогического сопровождения ребенка в учебно-воспитательном процессе является обеспечение нормального развития ребенка (в соответствии с нормой развития в соответствующем возрасте).

Задачи психолого-педагогического сопровождения ребенка:
 -  предупреждение возникновения проблем развития ребенка;

 - помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач развития, обучения, социализации: учебные трудности, проблемы с выбором образовательного и профессионального маршрута, нарушения эмоционально-волевой сферы, проблемы взаимоотношений со сверстниками, учителями, родителями;

 -  психологическое обеспечение образовательных программ;

 - развитие психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) учащихся, родителей, педагогов.

 Виды  работ по психолого-педагогическому сопровождению:
 -  профилактика;

 -  диагностика (индивидуальная и групповая (скрининг));

 -  консультирование (индивидуальное и групповое);

 -  развивающая работа (индивидуальная и групповая);

 -  коррекционная работа (индивидуальная и групповая);

 - психологическое просвещение и образование: формирование психологической культуры, развитие психолого-педагогической компетентности учащихся, администрации образовательных учреждений, педагогов, родителей;

 -  экспертиза (образовательных и учебных программ, проектов, пособий, образовательной среды, профессиональной деятельности специалистов образовательных учреждений).

Можно выделить следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательного учреждения.

Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника. Она может проводиться на этапе знакомства с ребёнком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года;

- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией образовательного учреждения;

- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения можно отнести:

-                    сохранение и укрепление психологического здоровья;

-                    мониторинг возможностей и способностей обучающихся;

-                    психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;

-                    формирование у обучающихся ценности здоровья и безопасного образа жизни;

-                    развитие экологической культуры;

-                    выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями;

-                    формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

-                    поддержку детского объединения и ученического самоуправления;

-                    выявление и поддержку одарённых детей

                        

            Психолого-педагогическое сопровождение семьи – это создание условий профессионалами школы, направленных на оказание превентивной и оперативной помощи родителям в решении их индивидуальных проблем, на развитие родительской компетентности.

          Психолого-педагогическое сопровождение позволяет сохранять и развивать достоинства личности, организовать взаимодействие педагога и родителя по выявлению и анализу реальных или потенциальных личностных проблем у родителя, совместному проектированию возможного выхода из них. В этом случае возрастает роль педагога, как инициатора доверительных открытых отношений и помощника в развитии его ключевых родительских компетенций. Тип взаимодействия между педагогом и родителем в логике психолого-педагогического сопровождения носит характер договорных отношений.

Дивесификация уровней психолого-педагогического сопровождения.
            Задачи психолого-педагогического сопровождения на разных уровнях (ступенях) образования различны.

          Начальная школа - определение готовности к обучению в школе, обеспечение адаптации к школе, повышение заинтересованности школьников в учебной деятельности, развитие познавательной и учебной мотивации, развитие самостоятельности и самоорганизации, поддержка в формировании желания и «умения учиться», развитии творческих способностей, подготовка перехода в основную школу, адаптации к новым условиям обучения.

            При этом особое внимание необходимо уделять переходным этапам в развитии и образовании детей, что предполагает выделение уровней сопровождения.

Уровень класса (группы). На данном уровне ведущую роль играют учителя и классный руководитель, обеспечивающие необходимую педагогическую поддержку в решении задач обучения, воспитания и развития. Основная цель их деятельности - развитие самостоятельности в решении проблемных ситуаций, предотвращение адаптации ребенка, возникновение острых проблемных ситуаций.

Уровень учреждения. На данном уровне работа ведется  учителями, Психологом,  выявляющими проблемы в развитии детей и оказывающими первичную помощь в преодолении трудностей в обучении, взаимодействии с учителями, родителями, сверстниками. На данном уровне также реализуются профилактические программы, охватывающие значительные группы учащихся, осуществляется экспертная, консультативная, просветительская работа с администрацией и учителями.

Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения.
   С целью учета приоритетов основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения необходимо :
1) наладить регулярное информирование родителей и общественности о процессе реализации ООП НОО;

2)  вести мониторинг развития обучающихся в соответствии с основными приоритетами программы;

3)  укреплять материальную базу школы.

 Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий
   Основным механизмом достижения целевых ориентиров в системе условий является чёткое взаимодействие всех участников образовательного процесса.

Контроль за состоянием системы условий.
        В ходе создания системы условий реализации ООП НОО проводится  мониторинг  с целью ее  управления. Оценке подлежат: кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материально-технических условия, учебно-методическое и информационное обеспечение; деятельность педагогов в реализации психолого-педагогических условий; условий (ресурсов) ОУ. Для такой оценки  используется определенный набор  показателей.

Объект контроля

Содержание контроля

Методы сбора информации

Сроки проведения

Ответственность

Кадровые условия реализации ООП НОО 

проверка укомплектованности ОУ педагогическими, руководящими и иными работниками

Изучение документации

Июль- август

директор

установление соответствия уровня квалификации педагогических и иных работников ОУ требованиям Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих

управленческий аудит 

При приеме на работу

директор

проверка обеспеченности непрерывности профессионального развития педагогических работников  ОУ

Изучение документации (наличие документов государственного образца о прохождении профессиональной переподготовки или повышения квалификации

В течение года

Зам.директора

Психолого-педагогические условия реализации ООП НОО 

Проверка степени освоения педагогами образовательной программы повышения квалификации (знание материалов ФГОС НОО)

Собеседование

Август 

Зам.директора

Оценка достижения  обучающимися планируемых результатов: личностных, метапредметных, предметных

Анализ выполнения комплексной контрольной работы

В течение года

Зам.директора

Финансовые условия реализации ООП НОО 

Проверка условий финансирования реализации  ООП НОО 

информация для публичного отчета

В течение года

Директор

 бухгалтер

Проверка обеспечения реализации обязательной части  ООП НОО и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю.
информация о прохождении программного материала

В течение года

Директор

 бухгалтер

Проверка по привлечению дополнительных финансовых средств

информация для публичного отчета

В течение года

Директор

 бухгалтер

Материально-технические условия реализации ООП НОО 

Проверка соблюдения: санитарно-гигиенических норм; санитарно-бытовых условий; социально-бытовых условий; пожарной и электробезопасности; требований охраны труда; своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта

информация для подготовки ОУ к приемке

В течение года

Директор

Проверка наличия доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры образовательного учреждения

информация

В течение года

Директор

Информационно-методические условия реализации ООП НОО 

Проверка достаточности учебников, учебно-методических и дидактических материалов, наглядных пособий и др.

информация

В течение года

Зав.библиотекой

 

проверка обеспеченности доступа для всех участников образовательного процесса к информации, связанной с реализацией ООП, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления

информация

В течение года

Зам.директора

Зав.библиотекой

проверка обеспеченности доступа к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР

информация

В течение года

Зам.директора

Зав.библиотекой

обеспечение учебниками и (или) учебниками с электронными приложениями, являющимися их  составной  частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам  ООП НОО

информация

В течение года

Зам.директора

Зав.библиотекой

обеспечение фондом дополнительной литературы, включающий детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования

информация

В течение года

Зам.директора

Зав.библиотекой

обеспечение учебно-методической литературой и материалами по всем  курсам внеурочной деятельности, реализуемы в ОУ

информация

В течение года

Зам.директора

Зав.библиотекой
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